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 Інноваційна діяльність та інтелектуальний капітал 
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Мета статті – дослідити ключові характеристики сучасних інформаційних технологій з метою їх практично-

го використання у вітчизняному сільськогосподарському виробництві та торгівлі. 
Методика дослідження. Використано методи: теоретичного узагальнення, аналізу та синтезу, порівняльної 

оцінки, графічний. 
Результати дослідження. Розглянуто механізм функціонування та особливості новітніх Інтернет-технологій, 

які використовуються для ведення бізнесу, досліджено їх практичне значення для оптимізації відносин між продав-
цем і покупцем, обгрунтовано переваги «блокчейн» для всіх учасників ринку при використанні її у поставках агро-
продовольчої продукції, що дозволяє підтвердити достовірність походження та якісні характеристики товару, 
визначено можливі труднощі й недоліки існуючої системи інформаційного наповнення, наведено рекомендації із 
застосування «блокчейн» та її оцінки для вітчизняних виробників аграрної продукції.  

Елементи наукової новизни. Запропоновано механізм використання технології «блокчейн» у сільському госпо-
дарстві України, який змінить існуючу практику торговельно-розрахункових операцій між контрагентами аграрно-
го ринку. 

Практична значущість. Положення статті спрямовані на сприяння розробці загальнонаціональної програми ви-
користання у вітчизняному сільськогосподарському виробництві та торгівлі інформаційних технологій, що приш-
видшить процес взаємодії учасників ринку, підвищить економічну ефективність операцій в сільському господарст-
ві та знизить залежність від використання послуг посередників. Рис.: 1. Бібліогр.: 11. 
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© Постановка проблеми. У сучасному світі 
дуже швидко розвиваються і впроваджують-
ся прогресивні технології, які пов’язані, пе-
редусім, з використанням новітніх інформа-
ційних систем. Останнім часом значної по-
пулярності набувають такі нові явища, як 
криптовалюта та смарт-контракт, що функ-
ціонують завдяки технології «блокчейн». 
Починаючи свій шлях від експерименталь-
ного використання поодинокими розробни-
ками, вони швидко здобувають визнання в 
операціях між представниками бізнесу та на 
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державному рівні. Сільське господарство, 
незважаючи на свою низьку адаптивність до 
прогресивних змін, теж має можливості ви-
йти на якісно інший рівень в організації 
просування продукції від виробника до кін-
цевого споживача. Технологія «блокчейн» 
багато в чому допомагає вирішити досить 
актуальну проблему реальної відповідності 
продукції заявленим показникам безпечнос-
ті та якості, які не завжди можна вчасно пе-
ревірити.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Досліджено перспективи використання 
Інтернет-технологій у сільськогосподарсь-
кому виробництві й торгівлі, яким присвя-
чено публікації вітчизняних і зарубіжних 



Економіка АПК, 2018, № 3 76 

вчених [2, 3, 9, 10], а також окремі статті у 
спеціалізованих виданнях та мережі Інтер-
нет [1, 4-8, 11].  

Мета статті – дослідити основні характе-
ристики технології «блокчейн», наявної 
практики її застосування, а також оцінити 
переваги і можливості її використання в аг-
робізнесі.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. За останні 50 років розвиток інфор-
маційних технологій пройшов декілька ви-
значальних етапів, кожен з яких послідовно 
ставав подією десятиріччя. У 1970-х роках 
це – використання великих універсальних 
серверів (мейнфреймів), у 1980-х – винай-
дення персональних комп’ютерів (ПК), у 
1990-х бурхливо розвивався Інтернет, 2000-і 
роки минули під впливом глобального по-
ширення мобільних пристроїв та активного 
використання людством різноманітних соці-
альних мереж, а 2010-і роки (наразі) прохо-
дять в умовах надзвичайно швидкого розви-
тку криптовалют та пов’язаних з ними тех-
нологій.  

У широкому розумінні «блокчейн» (від 
англ. blockchain: block – «блок», chain – «лан-
цюг») являє собою спосіб зберігання даних, 
або цифровий реєстр угод, контрактів, здій-
снених транзакцій (переказів). Наприклад, 
це може бути інформація про банківські де-
позити, права власності на майно, перепис 
населення тощо. Тобто все, що потребує 
окремого запису та можливої перевірки. Го-

ловною особливістю технології є наявність 
розподіленого зберігання (на багатьох 
комп’ютерах), а не на одному сервері. На 
практиці це означає, що база містить інфо-
рмацію, що знаходиться на тисячах, або на-
віть мільйонах комп’ютерів по всьому світу. 
Будь-який користувач такої мережі має дос-
туп до актуального на даний час реєстру. 
Крім того, учасники транзакцій є повністю 
незалежними у своїй діяльності від посере-
дників (зокрема, банків).  

Принцип роботи технології «блокчейн» 
передбачає об’єднання цифрових записів у 
«блоки», які шифруються та розміщуються у 
хронологічному порядку за допомогою 
«майнінгу» – розв’язанню відповідних мате-
матичних задач комп’ютерами-майнерами. 
Кожен наступний «блок» при цьому 
зв’язаний із попереднім за допомогою гене-
рації хеш-тегів для кожного запису (рису-
нок). Кожний новий запис містить хеш-тег 
попереднього запису. Перший запис такого 
ланцюга має назву «Генезис». Нові блоки 
додаються виключно в кінці ланцюга. Шиф-
рування виконується багатьма комп’юте-
рами з однієї мережі. Після здійснених роз-
рахунків «блоку» присвоюється унікальний 
цифровий підпис — хеш-тег. Відразу після 
оновлення реєстру та утворення нового 
«блоку» він більше не може бути змінений. 
Тому його практично неможливо підробити, 
а лише додавати нові записи.  

 
Спрощена схема блокчейн 

Джерело: Розроблено авторами.  
Варто зазначити, що реєстр одночасно 

оновлюється на всіх комп’ютерах у мережі. 
Ймовірність злому системи хакерами є 
вкрай низькою через необхідність з цією 
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метою одночасно отримати доступ до понад 
половини всіх комп’ютерів, що входять до 
складу конкретної мережі, а сам процес 
шифрування учасниками є незворотним. 
При зміні вихідної інформації в блоці буде 
отримано інший цифровий підпис, що свід-
читиме про невідповідність в системі і, як 
наслідок, такий блок не буде включено в 
«блокчейн», що унеможливлює використан-
ня однієї й тієї суми грошей для двох різних 
операцій. 

З часом користувачі даної технології дій-
шли згоди, що вона здатна на більше, ніж 
просто зберігати інформацію. Як результат, 
«блокчейн» почали використовувати при ук-
ладанні смарт-контрактів [5]. Смарт-котракт 
у «блокчейн» наявний у вигляді 
комп’ютерної програми. Він призначений для 
укладання і виконання самозабезпечуючих 
контрактів. Смарт-контракти записуються у 
вигляді коду і підтримуються мережею 
комп’ютерів, вони можуть самостійно вико-
нувати транзакції згідно з прописаними опці-
ями, без послуг типових посередників – бан-
ків та державних структур, або за командою 
агента, який має на це повноваження. 

Для сільськогосподарського виробництва 
«блокчейн» надає декілька надзвичайно 
суттєвих особливостей у процесі діяльності, 
без яких неможливо уявити організацію 
процесу торгівлі. По-перше, підтверджує 
достовірність походження продукту та слу-
гує гарантією прозорості процесу для спо-
живачів. По-друге, суттєво пришвидшує роз-
рахунково-платіжні операції та знижує комі-
сійну вигоду посередників. По-третє, забез-
печує управління запрограмованим проце-
сом у режимі реального часу.  

Споживачі в розвинутих країнах часто го-
тові додатково платити за унікальність про-
дукту (застосування унікальної технології 
вирощування, невикористання у виробницт-
ві шкідливих речовин, примусової праці, 
праці неповнолітніх), яка може бути дійсно 
підтверджена. Технологія «блокчейн» дає 
змогу повністю виконати цю умову, відсте-
жуючи усі процеси, які відбуваються з про-
дукцією. 

Наразі обмін фізичних товарів відокрем-
лений від обміну платежів. Інакше кажучи, 
фермери часто постачають свій урожай, але 
потім їм треба чекати тижні чи місяці, щоб 
отримати плату. Фермери не мають можли-
вості проводити належну перевірку свого 
покупця, тому покупці можуть конкурувати 

за умовами оплати, а отже, пропонують ниж-
чі закупівельні ціни. Також виробники акти-
вніше співпрацюють з великими транснаціо-
нальними корпораціями та державними 
компаніями, які мають менший ризик де-
фолту. «Блокчейн» може змінити все це, 
тому що дає змогу оплати в реальному часі 
при доставці товару. Як наслідок, сільгосп-
виробники одержують кошти відразу, збі-
льшується галузева конкуренція, ціни зали-
шаються стабільними або зростають, покуп-
ці заощаджують час і гроші (ситуація обопі-
льного виграшу). Крім того, додавання про-
зорості, довіри та ефективності до розрахун-
ків може зменшити ризик і розблокувати 
нові механізми фінансування для банків. 

У сільськогосподарському виробництві 
інтерес до «блокчейну» зумовлений його 
корисністю для різних агентів ринку [6]. Зо-
крема, виробники здебільшого не зацікав-
лені застосовувати екологічно чистіші й до-
рожчі технології, бо споживачі не мають до-
ступу до всього ланцюга поставок при фор-
муванні кінцевого продукту, тому додана 
вартість в результаті не стає відомою спо-
живачу, а, значить, і не монетизується. Од-
нак вищеописаний механізм здатен ефекти-
вно вирішити цю проблему. «Блокчейн» та-
кож виявляє обман у формуванні ціни на 
продукти харчування, дає можливість зме-
ншити кількість посередників від виробника 
до столу споживача завдяки прозорій фікса-
ції всіх транзакцій у ланцюзі логістики. Та-
кож швидше знаходяться покупці на продук-
цію, які згодні сплатити додаткову вартість, 
згенеровану за рахунок застосування більш 
дорогих технологій і реалізовану в якості.  

Дистриб’ютори зазвичай отримують 
тільки нічим не підтверджені запевнення з 
боку виробників про якість продукції, тех-
нології, які застосовувалися, час збирання 
врожаю тощо. Однак вони зацікавлені в 
отриманні правдивої інформації про похо-
дження продукту, тому що ризикують своїми 
фінансами при зміні попиту і пропозиції. Го-
ловна перевага «блокчейн» для цих 
суб’єктів ринку, яка створює монетизаційні 
можливості – це нові, до цього недосяжні 
дані (скільки і яких добрив було використа-
но, чи хворіли рослини, яка була врожай-
ність, чи дистриб’ютор оптимізував шляхи 
доставки, чи були використані методи точ-
ного землеробства). Такі нововведення до-
корінно змінять існуючу практику сільсько-
господарського підприємництва. Дистриб'ю-
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тори і брокери – критичні елементи в адап-
тації технології «блокчейн». Невдовзі вони 
обов’язково будуть застосовувати цю техно-
логію й не протидіятимуть її впровадженню, 
оскільки зрозуміють її переваги. Покупці, 
які вимагатимуть доказів походження і яко-
сті товарів від дистриб’юторів, стануть ру-
шійною силою адаптації технології «блок-
чейн» постачальниками продовольства.  

Переробники продуктів харчування часто 
потерпають від недостатньої інформації для 
перевірки походження продукції (напри-
клад, чи «гормонально чисті» курчата?). До-
віра до продукції переробника залежить від 
його здатності надавати інформацію не 
тільки про нюанси власного процесу оброб-
ки, а й про походження продукту, а для цьо-
го потрібна інформація про весь процес ви-
робництва від виробника (фермера). Пере-
робники повинні економічно мотивувати ви-
робника надавати таку інформацію. Самі 
вони не хочуть ділитися інформацією про 
технологію обробки, тому «блокчейн» дасть 
змогу їм і виробникам обмінюватися інфор-
мацією конфіденційно, водночас дозволяю-
чи технології перевіряти достовірність да-
них в автоматичному режимі. Наприклад, 
вегетаріанський ресторан, який реалізує 
гамбургери, а булочки для гамбургерів він 
закуповує через «блокчейн» у хлібопекарні. 
Хлібопекарня використовує «блокчейн» для 
публічного твердження, що вона випікає бу-
лочки, які відповідають вегетаріанським 
стандартам. Ресторан надсилає смарт-
контракт, який ідентифікує відповідність 
булочки вегетаріанським вимогам. Хлібопе-
карня в приватному режимі надає перелік 
інгредієнтів для перевірки смарт-
контрактом. Переглядаючи цей перелік, 
смарт-контракт може сертифікувати булоч-
ку для використання. Смарт-контракт про-
довжує процес сертифікації для кожного 
нового замовлення. 

Великі підприємства-виробники можуть 
почати адаптацію технології «блокчейн» з 
пілотних проектів, наприклад для органіч-
них товарів, з часом пристосовуючи її для 
інших брендів. 

Торгові мережі знаходяться під конку-
рентним тиском онлайн-продавців. Найбі-
льші мережі не можуть логічно обгрунтува-
ти преміальні ціни на продукцію перед по-
купцями, які вимагають більшої прозорості 
інформації про товари. Торгові мережі мог-
ли б виграти, якби в них були достатні до-

кази, що продукція є дійсно органічною, мі-
сцевого походження, закупленою на основі 
«фейртрейд» (чесна торгівля), з викорис-
танням інтегрального пестицидного мене-
джменту. «Блокчейн» дає змогу споживаче-
ві отримати та перевірити таку інформацію. 
Це дієвий засіб для підняття низької довіри 
споживача до переконань торгових мереж 
відносно якості, походження, свіжості про-
понованої ними продукції. 

Заклади харчування мають безпосередні 
відносини зі споживачами. Існуючий тренд 
із забезпечення споживача розширеною ін-
формацією про продукт (зокрема, м’ясо 
тварин, які були на вигулі) продовжує зрос-
тати. Замовлення онлайн і програми для 
смартфонів також збільшують вимоги до кі-
лькості та якості інформації, що надається. 
Споживачі згодні платити значні преміальні 
за їжу, яка є дійсно корисною для них. Рес-
торани високого класу йдуть шляхом поста-
вок за схемою «ферма – виделка», але їх 
недостатньо багато, щоб адаптувати техно-
логію «блокчейн». Мережі поставок продо-
вольства середнього розміру, які отримують 
додаткові преміальні кошти за якість і еко-
логічність своєї продукції, рано чи пізно по-
стануть перед проблемою ідентифікації сво-
єї продукції як кращої на ринку. 

У функціонуванні даної технології є ще 
кілька важливих моментів. «Блокчейн» мо-
же запроваджуватися поетапно [1-8, 11]. Не 
обов’язково всі учасники ланцюга поставки 
продукту мають брати участь у ній. Така си-
туація нині не є реалістичною. Звісно, що 
прогалини у мережі приховують інформа-
цію, яка б набула більшої цінності, якби бу-
ла представлена в «блокчейн». Наприклад: 
заклад харчування і місцевий фермер 
зв’язані між собою «блокчейн», але компа-
нія з доставки не є учасником спільної для 
обох технології. Під час збирання врожаю 
фермер надає інформацію про процес ви-
рощування, дату збирання тощо. Компанія з 
доставки перевозить продукцію. Наступною 
відправною точкою в «блокчейн» буде точ-
ка, коли ресторан отримає продукцію. 
Смарт-контракт ресторану надсилає ферме-
ру інформацію, що продукцію одержано. 
Нестача інформації під час транспортування 
є «сліпою плямою», але вона не заважає 
отримати вигоду від функціонування «блок-
чейн». 

Велика роль «блокчейну» продовольства 
полягає в оцінці учасниками мережі су-
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джень, зроблених іншими учасниками  
[9, 10]. Ця інформація дуже важлива для 
кінцевого покупця. Даючи певні твердження 
в «блокчейн», компанія виходить за рамки 
традиційного позначення продукту і оциф-
рування даних, що вже може бути викорис-
тано в інших автоматизованих системах, та-
ких як смарт-меню, програмах планування 
дієти, менеджерах закупівель тощо. Пере-
робник в цьому питанні може піти далі, за-
просивши перевірку зразків продукту. Якщо 
продукція дійсно відповідає на вимогу по-
переднім характеристикам, сертифікацій-
ний центр може розмістити сертифікат у 
«блокчейн», засвідчуючи дані переробника.  

«Блокчейн» продовольства завжди по-
требує нового інформаційного наповнення. 
Однак не вся інформація в системі є загаль-
нодоступною. Дані щодо власників, як і ме-
тоди, заміри, рецепти та інша важлива ін-
формація можуть розповсюджуватися і по 
закритих каналах між вибраними учасника-
ми. За прикладом про вегетаріанський рес-
торан смарт-контракт має доступ до списку 
інгредієнтів булочки з пекарні для сертифі-
кації відповідності вегетаріанським вимо-
гам. Людина не отримує доступу до списку, 
тільки смарт-контракт, кодовані інструкції 
якого відкриті для всіх учасників «блок-
чейн»-технології.  

Таким чином, при поширеному викорис-
танні «блокчейн» суб’єктами підприємниць-
кої діяльності та її багатозначній корисності 
можна стверджувати про функціонування 
смарт-ринку. Найбільше застосування тех-
нології спостерігаємо на динамічному рин-
ку, на основі даних із живим механізмом 
для залучення учасників, коли інформація 
сама може бути основним активом. Продав-
ці й покупці обмінюються загальною довір-
чою інформацією, яка потім може комбіну-
ватися і використовуватися пізніше будь-
ким з них. Маючи такий механізм відсте-
ження даних, вже немає необхідності чека-
ти, поки якась велика торгова мережа або 
інша компанія застосує нові стандарти. 
Смарт-контракти можуть оцінити заявлені 
твердження і повідомити власникам про те, 
чи досягається відповідність в якості, часі, 
кількості тощо. Основний позитивний аспект 
«блокчейн» у тому, що як частина ринкової 

інфраструктури вона дає змогу здійснювати 
транзакції між гравцями, які не знають один 
одного, або не довіряють один одному апрі-
орі, а також проводити транзакції за допо-
могою смарт-контрактів. 

При всіх очевидних перевагах технологія 
«блокчейн» також має ризики та недоліки 
свого використання. Багато нюансів ще не 
враховано у нормативно-правовій сфері, 
адже непросто прив’язати цифрові дані до 
реальних умов господарювання. Особливе 
занепокоєння може викликати захист спе-
цифічного коду смарт-контрактів. Ці особ-
ливості поки що зумовлюють нерозповсю-
дження таких контрактів у повсякденному 
діловому житті. 

Висновки. Аграрна галузь України, не-
зважаючи на свою домінуючу роль в експор-
ті, в цілому є технічно та технологічно від-
сталою, підтвердженням чому є її сировин-
на орієнтація. У багатьох сферах вітчизня-
ного сільськогосподарського виробництва 
використання інформаційних технологій до-
сить обмежене або взагалі відсутнє. У цьо-
му напрямі наша країна поступається про-
відним аграрним експортерам світу – краї-
нам ЄС та США, які заробляють на глобаль-
них поставках продукції з доданою вартістю. 
Технологія «блокчейн» дає змогу оптимізу-
вати та спростити процес переміщення про-
дукції від місця виробництва до місця спо-
живання, відслідковувати вирощування, 
збирання, переробку продукту й розрахунки 
за нього в режимі реального часу. Вона має 
очевидні вигоди для всіх учасників ланцюга 
постачання продовольчої продукції. Прой-
шовши необхідну апробацію в різних сферах 
економіки, дана технологія цілком здатна 
стати звичною не лише для українських аг-
рохолдингів, а й для невеликих фермерсь-
ких господарств, що займаються виробницт-
вом специфічної або органічної продукції. 
Наразі інформацію про «блокчейн» варто 
поширювати серед наших виробників для 
наочної демонстрації її практичного викори-
стання, на основі чого прийматиметься ос-
таточне рішення про її економічну доціль-
ність. За сприятливих умов «блокчейн» мо-
же стати потужним чинником прискореного 
розвитку сільського господарства України. 
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Grybyniuk O.M., Dukhnitskiy B.V., Sheremet О.О. Prospects for using “blockchain” technology in agriculture 

The purpose of the article is to study the key characteristics of modern information technologies for their practical use in do-
mestic agricultural production and trade. 

Research methodology. In the research process the following methods have been used: theoretical generalization, analysis and 
synthesis, comparative evaluation, graphical. 

Research results. The mechanism of functioning and features of the newest Internet-technologies for business has been consid-
ered, and their practical significance has been investigated for optimization relations between seller and buyer. There have been 
given advantages of “blockchain” technology for all market participants while using it in supplying of agricultural products, which 
allows to confirm the authenticity of origin and qualitative characteristics of products. Possible difficulties and disadvantages of 
existing information system content have been identified, provided recommendations for ”blockchain” technology and its evalua-
tion for domestic producers of agricultural products. 

Elements of scientific novelty. Scientific novelty of the article lies in the proposed mechanism of “blockchain” technology in 
Ukrainian agriculture, which will change the existing practice of trading and settlement transactions between contractors on agrar-
ian market. 

Practical significance. The scientific article is aimed at promoting development of a nationwide program for the Internet-
technology usage in domestic agricultural production and trade, which will accelerate the interaction process between market par-
ticipants, increase the economic efficiency of operations in agriculture and reduce the dependence on the use of intermediary ser-
vices. Figs.: 1. Refs.: 11. 
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Грибинюк А.Н., Духницкий Б.В., Шеремет О.А. Перспективы использования технологии «блокчейн» в сельском хо-

зяйстве 

Цель статьи – исследовать ключевые характеристики современных информационных технологий с целью их практи-
ческого использования в отечественном сельскохозяйственном производстве и торговле. 

Методика исследования. Использованы методы: теоретического обобщения, анализа и синтеза, сравнительной 
оценки, графический. 

Результаты исследования. Рассмотрены механизмы функционирования и особенности новейших Интернет-
технологий, используемые для ведения бизнеса, исследовано их практическое значение для оптимизации отношений меж-
ду продавцом и покупателем, обоснованы преимущества «блокчейн» для всех участников рынка при использовании ее в 
поставках агропродовольственной продукции, что позволяет подтвердить достоверность происхождения и качествен-
ные характеристики товара, определены возможные трудности и недостатки существующей системы информационного 
наполнения, приведены рекомендации по применению «блокчейн» и ее оценки для отечественных производителей аграр-
ной продукции. 

Элементы научной новизны. Предложен механизм использования технологии «блокчейн» в сельском хозяйстве Украи-
ны, который изменит существующую практику торгово-расчетных операций между контрагентами аграрного рынка. 

Практическая значимость. Положения статьи направлены на содействие разработке общенациональной программы 
использования в отечественном сельскохозяйственном производстве и торговле информационных технологий, что уско-
рит процесс взаимодействия участников рынка, повысит экономическую эффективность операций в сельском хозяйстве 
и снизит зависимость от использования услуг посредников. Илл.: 1. Библиогр.: 11. 

Ключевые слова: аграрная экономика, Интернет-технологии, продовольствие, сельское хозяйство, прогноз, рынок, 
развитие. 
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